



嘉鱼返乡创业者龚木前

野藕塘里走出的土专家

本报记者 王麒 特约记者 皮道琦

被太阳晒得黝黑的皮肤、额头上升着细密的汗珠、明亮有神的眼睛，近日，记者走进嘉鱼县陆溪野生莲藕产业有限公司，初见公司负责人龚木前时，他刚从外面送货回来，风尘仆仆的身影给人留下了十分深刻的印象。

“客户通过电话联系我订购了10公斤野藕蘑菇、5公斤龙虾和5公斤藕带，我给他送去，免得客户来回跑。”龚木前说。

当被问到什么是野藕蘑菇时，龚木前带记者来到公司车间一探究竟。车间内，一个个菌棒垒得整整齐齐，从白色的蘑菇从菌棒内探出头来，伞盖肥厚，长势喜人。

“菌棒是我们用收集野藕处理过程中产生的边角料(如藕节)制成的，在此基础上长出的蘑菇吃起来会更鲜、更嫩，颇受市场好评。”龚木前介绍，野藕蘑菇是从去年10月份开始种植的，品种为平菇，一个菌棒一次可产1.5至2公斤，大概能产出蘑菇8至10批次，目前公司内约有1500个菌棒。

野藕处理过程中产生的边角料

能用来种植蘑菇，来源于一次偶然的发现，当时车间内有一批野藕边角料等待处理，龚木前在路过时发现上面竟然长出了蘑菇，于是就记录下了这件事情，后面慢慢就萌生了用野藕边角料做菌棒种植蘑菇的想法。

不仅如此，为进一步将藕的价值“吃干榨尽”，同时解决上半年藕塘“空闲”无产出的问题，龚木前在自家的藕塘里推行“藕虾共作”种养模式，实现“一塘双收”。

“野藕的采挖是在下半年，所以公司往往是下半年比较忙，上半年则比较‘清闲’，于是我就想着如何能把藕塘的上半年也利用起来，增加一份产出。”龚木前说，“小龙虾在3月份左右投放，成长过程中吃的是浮游生物和藕根嫩须，肉质格外鲜甜，可以持续捕捞至6、7月份。待小龙虾在藕塘退场后，野藕便慢慢成熟起来。二者生长时间互补，可以形成良性循环。”

谈及自己的创业史，龚木前感慨万分。2009年，在外工作多年的龚木前决定回乡创业，他很自然地想到了

家乡的野藕。

“我打小就爱吃藕，无论是参军期间，还是在外面工作的时候，我一直都对家乡的野藕念念不忘。”粉、绵、香、甜，是龚木前对家乡野藕的深刻印象。“我想让更多人吃上陆溪的野藕。”龚木前下定决心。

说干就干，龚木前承包了村里

的50亩荒湖种植野藕。为进一步提升野藕的口感、香气，他四处“拜师学艺”，扎根在藕塘里，用学来的知识进行种植。把豌豆梗、油菜秆、艾蒿等沤进泥堆，制成第一道肥，用菜籽饼作第二道肥……这样精心种植的野藕，一投入市场就赢得了良好的口碑、打出了名气，引来大批回头客。

龚木前乘势而上，于2016年成立了农业合作社，藕塘面积扩大到300多亩；注册“陆溪野藕”商标，为陆溪野藕设计包装盒，里里外外焕然一新。他也俨然成为远近闻名的“土专家”。

与此同时，他的合作社与武汉大学、武汉轻工大学、华中农业大学达成产学研合作，组建陆溪野藕创新团

队，培育陆溪野藕基因库，打造嘉鱼野藕研发基地。“我请专业机构做检测，野藕的淀粉、纤维素、碳水化合物都比同类产品高，还富含硒、钙等。”龚木前表示。

2019年，野藕种植面积已扩大至600亩，更多的农户加入了合作社。2020年，嘉鱼县陆溪野生莲藕产业有限公司成立，野藕深加工工厂落成。

除了野藕以外，近些年来，该公

司推出了一系列野藕产品，包括野

藕汤、野藕粉丝、野藕蘑菇等。“一

步步走来，公司的发展规模不断扩

大，这一切都离不开政府部门的政

策、技术、资金支持等。”龚木前直

言，借着政策东风，自己才能走得既

稳且远。

从个体种植户到成立农业合作

社，再到创建公司，龚木前从未忘记

自己的初心——做大做强野藕品

牌。“莲藕产业发展在嘉鱼有着天

然的优势，我们将立足资源优势和政

策支持，开发出更多的野藕产品，发展

莲藕精深加工，为嘉鱼莲藕产业发展

作出更大贡献。”谈及未来的发展，龚

木前充满信心。



精密制造 生产忙

6月27日，通城县电子信息产业园湖北硕东精密工业有限公司生产车间内，生产线有序运行，原材料不断被加工成精密模具。

据了解，该企业是一家专注于高端精密制造的企业，产品广泛应用于移动终端、新能源、3C电子、硬盘存储、医疗健康以及智慧城市等领域。

记者 张仰强 摄

通城四庄乡清水村 荷香莲韵绘就农旅融合新画卷

本报讯 记者丁伟、通讯员刘建平、刘颖报道:6月27日，通城县四庄乡清水村数百亩荷花竞相绽放。当地农户们穿梭在荷塘间，动作娴熟地采摘着莲蓬，热情地向游客推介：“莲蓬现摘现卖，莲子清甜爽口！”

“我们通过邀请‘新农人’来田间直播带货，将莲产品销往全国各地。”该村党支部书记戴志青说。

每年夏季荷花盛开之际，清水村便成为热门打卡地，吸引观光游客上万人次。游客的到来，不仅带动了莲子、莲蓬等农产品的销售，也带动了周边农家乐的兴起。村民张大明满脸笑容地说：“周末很多人来拍照打卡，我们的土特产也变得不愁卖了。”

在荷花产业蓬勃发展的同时，清水村还巧妙地为荷花文化赋予了新的内

涵。该村以莲喻廉，精心打造“莲廉融合”特色文化品牌，建成了清廉公园、清廉文化馆等“七个一”清廉文化矩阵。

游客们在赏荷观景的过程中，不知不觉地受到廉洁文化的熏陶。

昔日的农田，如今已成集生态观光、农事体验、清廉教育于一体的综合基地。清水村以“一朵花”撬动产业链，借“美丽经济”铺就振兴路，成为通城县

农文旅融合发展的鲜活样本。

据悉，该村目前香莲种植面积达500亩，莲产业带动全村200多户村民户均增收4000元，每年为村集体经济增收20余万元。



用“片中人”警醒“身边人”

我市全链条做实警示教育

通讯员 方明威 宋成琳

近期，市纪委监委拍摄制作的警示教育片《啃噬》在全市各地各单位警示教育会现场播放，“片中人”声泪俱下触动人曾经的“身边人”。针对片中揭露出来的违纪违法行为，全市各级党组织对照开展全面排查，引导党员干部把握“四风”与腐败问题同源同根、风腐一体特征，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

今年以来，市纪检监察机关深化以案促改、以案促治，“全链条”做细做实警示教育，以案件查办为突破口，找准腐败问题的突出表现、易发环节，剖析相关行业领域政治生态，精准开展系统治理，推动形成“查处一案、警示一片、治理一域”的叠加效应。

案件资源是警示教育素材的重要来源。市纪委监委坚持用身边事教育身边人，深入挖掘发生在党员干部身边

的违纪违法案例资源，立案之初，同步谋划审查调查和以案示警工作，收集警示教育素材。

为推动案件资源转化为教育资源，市纪委监委围绕医药、教育、工程建设等领域查处的典型案例，深度剖析“干部之困”“思想之惑”“行为之危”，制作警示教育片《啃噬》；精选14个典型案例，编纂《忏悔录》。同时，通过组织全市党员干部参观廉政教育基地、旁听职务犯罪案件庭审、通报典型案例等形式，增强警示教育震慑力。

如何提升警示教育效果？市纪委监委拓展“精准施策+分层分类”教育形式，紧盯国企、医药、工程建设和招投标等权力集中、资金密集、资源富集的重点领域以及“关键少数”、重点人群，“量身定制”警示教育套餐，开展培训课

程、廉政谈话等，分层分类施教，不断提升警示教育精准性、有效性。今年以来，全市聚焦党政机关、国有企业、高校、医药等重点领域，关键岗位人员已完成培训39场5173人次。

同时，各级纪检监察机关成立“清风宣讲团”，采用“理论宣讲+案件剖析+纪法解读”宣讲模式，根据宣讲对象的工作职能、岗位性质和廉政风险等情况，分类别、分层次、分人群细化宣讲内容，目前已组织宣讲360余场次。

警示教育不是“走过场”的形式化操作，而是“案例剖析+制度完善+系统治理”的全过程工作机制。

前不久，通山县人民医院原党委书记、院长王某某因违规收受礼品礼金和非

法收受他人财物等问题被查处。该县纪监委针对医药领域中暴露的责任缺失、

管理缺位、制度缺陷等问题，督促各医院建立医疗设备采购管理、重点岗位监测预警、行风监督约束等制度机制8项。

“我们深化个案剖析、细化类案分析，督促相关单位健全制度规范，推动以案促改、以案促治常态化、长效化，扎实做好案件查办‘后半篇文章’。”市纪委监委回相关负责人介绍。

全市纪检监察机关坚持查、改、治贯通发力，紧盯一批严重违纪违法案件背后暴露出的管理漏洞、制度短板和责任缺位等问题，一个领域一个领域深化治理，督促职能部门履行监管职责，健全制度约束，有效防范风险。

“我们组织驻村第一书记等全体干部制作纯手工罐头，严选鲜桃，经过九道工序，制作出纯天然、无添加的桃子罐头。”纸棚村党支部书记蔡四明说。



市领导到学习教育联系点讲授专题党课时要求

深入开展学习教育 扎实推进作风建设

本报讯 记者谭宏宇报道：7月2日，市委常委、政法委书记谭海华到学习教育联系点通城县塘湖镇，以《深入贯彻中央八项规定精神 锐而不舍加强党的作风建设》为题，为塘湖镇全体干部职工、村党支部书记讲授专题党课。

谭海华指出，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育是巩固拓展主题教育成果、深化党纪学习教育成果，纵深推进全面从严治党治党的一项重要举措。要深刻领悟开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义，以高度政治自觉抓好学习教育各项任务，确保中央八项规定精神入脑入心，见行见效。

谭海华强调，作风问题具有顽固性、反复性，违规违纪是“污染源”“隔离墙”和“绊脚石”。

要清醒认识和把握当前违反中央八项规定精神的突出问题及危害，切实增强纠治“四风”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，持之以恒正风肃纪反腐，不断把作风建设引向深入。

谭海华要求，要久久为功、接续而行，锲而不舍推动中央八项规定精神在塘湖镇落地生根。要强化思想引领，在深学细悟中提升政治素养。要绷紧纪律之弦，在自查自纠中严守纪律底线。

要勇挑担当之责，在实干笃行中展现更大作为。要坚持建章立制，在常抓不懈中纠治“四风”顽疾，为塘湖镇的高质量发展注入强劲动力。

会议强调，作风问题具有顽固性、反复性，违规违纪是“污染源”“隔离墙”和“绊脚石”。

会议强调，要坚持走科技之路、质量之路、品牌之路，锚定目标任务，明确实施路径，补齐短板弱项，不断提升蔬菜产业规模化、标准化、现代化水平。要围绕建强示范基地、延伸产业链条、做强特色品牌、提升科技含量、打造出口优势等方面攻坚突破，进一步擦亮“嘉鱼蔬菜”区域公用品牌，全链条推进蔬菜产业高质量发展。

会议指出，蔬菜产业是关乎千家万户的民生大事，各地各部门要牢记习近平总书记考察湖北、亲临咸宁殷殷嘱托，认真贯彻落实市委市政府部署要求，坚定不移做大做强蔬菜产业链，为打造

全国优质特色农产品供应基地提供有力支撑。

会议强调，要坚持走科技之路、质量之路、品牌之路，锚定目标任务，明确实施路径，补齐短板弱项，不断提升蔬菜产业规模化、标准化、现代化水平。要围绕建强示范基地、延伸产业链条、做强特色品牌、提升科技含量、打造出口优势等方面攻坚突破，进一步擦亮“嘉鱼蔬菜”区域公用品牌，全链条推进蔬菜产业高质量发展。

会议指出，蔬菜产业是关乎千家万户的民生大事，各地各部门要牢记习近平总书记考察湖北、亲临咸宁殷殷嘱托，认真贯彻落实市委市政府部署要求，坚定不移做大做强蔬菜产业链，为打造